

打开企业发展之门的「金钥匙」

霍山县实行联系指导制度，将党建工作融入非公企业的公司治理、战



▲ 党建工作指导员陈林(中)在霍山县龙钰建材公司车间了解企业遇到的问题。

本报通讯员 郑听 摄

脚踏实地
勤于学习
开善拓新
勇于研究
创新精神
集团精神

图为六安市生态环境监测中心与霍山县企业开
展党支部共建活动。(资料图片)

■本报记者 袁野

作为我国经济的重要组成部分，非公经济在增加就业、促进国民经济发展中发挥着重要作用。大别山深处的六安市霍山县，不论是过去全市“工业学霍山”的辉煌年代，还是如今重返全省县域经济“第一方阵”的拼搏时期，非公经济一直都是该县经济发展的重要支柱。而非公经济组织党建，则成为打开企业发展之门的“金钥匙”。

靠前服务 纾困解难聚合力

但家庙镇是霍山县的一个繁华小镇，105国道从镇中心穿过，霍山县工业的支柱企业之一的安徽世林照明股份有限公司，其老厂区就坐落在105国道旁。

尽管新厂区早已投入使用，但老厂区生产依然繁忙，一辆辆装满了LED灯具的大卡车从厂区开出，驶向全国市场。

“多亏了少武同志，自打他成为企业的党建工作指导员以来，帮助解决了不少问题，老厂区能够继续使用，也离不开他的大力帮助。”说起企业的党建工作指导员王少武，世林照明的党支部书记刘军称赞不已。

原来，为了改善交通和提升防汛能力，霍山县在2022年改造了浔阳河上的一座大桥，而世林照明的老厂区就坐落在大桥一侧。当了解到最初的改造草案后，世林照明的员工十分吃惊——新修的大桥将挡在老厂区的正门前，预留下的空间仅能供自行车和行人通过，今后运输车辆咋进出？

“一旦按照这个方案建起大桥，世林照明的老厂区将无法正常使用，会为企业带来巨大的损失。”王少武告诉记者，了解到情况之后，他立刻与霍山县多个部门联系，将实际情况剖析说明，最终修改出新的方案，保障了大型车辆进出老厂区。

“为了帮助企业健康发展，县里从2020年开始，便建立了‘问题帮办’工作机制。”霍山县委组织部副部长、县委非公工委书记任继鸿告诉记者，全县从县直单位择优选派近40名专职

党建工作指导员入驻

点联系6至10

如今，霍山县登记注册的非公

企业在

家数达10500家。

家企业，建立起“县委非公工委成员单位+党建工作指导员+非公企业和社会组织”的网格化联系指导制度。

同时，该县还在企业分布较多的经济开发区、与九街镇、下符桥镇高标建设3个党建工作指导站，建立健全实体化运作的各项规章制度，明确专人负责指导站日常工作。

非公经济发展活力十足，新产业层出不穷，很多新兴企业规模小、年轻人多，党组织建设经验不足，此时，党建工作指导员的作用就更加凸显。

2022年退休的六安市税务局一级调研员冯修发回到老家霍山后，成为一名党建工作指导员。他负责的霍山速晓商贸有限公司是一家连锁经营的外卖公司，170多名外卖员中只有3名党员，且企业负责人常年不在霍山，党建工作难以顺利开展。

“外卖公司工作繁忙，发展党员、组织党员活动都有很大不便。针对企业的实际情况，我利用上早班的时间，每个月开展一次组织生活会。”冯修发告诉记者，县里还制定了《关于加强新业态新就业群体党建工作的若干举措》，交通运输局、市场监管局等行驻业主管部门通力协作，精准助力新兴企业解难题。

示范带动 企业发展增动力

佛子岭大坝雄浑壮丽，作为新中国第一坝，一直以来都是霍山县最闪亮的名片，而在佛子岭水库下，则是霍山县县域经济中的金名片——安徽迎驾集团。

迎驾集团以酒闻名，酒体设计中心是企业的核心部门。党员陈卓是迎驾最年轻的酒体设计中心勾调师。从2016年毕业入职到2022年入党，陈卓经历了酿酒车间、制曲车间、曲酒分公司等多个一线岗位。“党员要以更高的标准来要求自己，努力成长为能独当一面的技术人员。”陈卓以实际行动，践行党员的承诺。2022年10月，在全省白酒行业白酒品评职业技能比武大赛中，陈卓获得了总分第一名的好成绩。

“把技术骨干培养成为党员，把党员培养成为技术骨干”是霍山县大企业的共识。“通过政治理论教育、业务培训、技能比武等多种方式，提高党员职工的思想觉悟、业务能力和工作实绩。把关键岗位交给像陈卓这样的党员骨干，让他们有平台、起作用。”迎驾集团党委书记杜全余说，企业有630余名党员，大多是业务骨干和技术能手，“公司每年开展‘党员工匠’‘十佳党员先锋岗’评选等活动，充分激励党员职工勤奋工作、刻苦钻研。”

如今，霍山县登记注册的非公

企业在

家数达10500家。

“通过党组织的引领带动，越来越多的非公企业主动承担社会责任，提升了企业的社会形象，对企业的长期发展产生积极影响。”霍山县委非公工委副书记杜国闻说。

近年来，霍山县在六安市打造的“映山红”党建微品牌的引导下，打造了一批如“党旗引领 百年世林”“红心向党 挚爱回音”“党旗指引 酿造幸福”等具有个性的非公党建微品牌。

“非公党建微品牌充分反映了企业的个性，不仅能引导企业的生产经营，也有利于企业对外形象宣传，已经成为这些企业的新名片。”霍山县委非公工委主任倪书文告诉记者，安徽迎驾集团、安徽应流集团、霍山文峰学校等15个非公党建“微品牌”入选了六安市非公党建“映山红”品牌案例选编。

“我县将进一步加大对非公企业和社会组织信息的组织力度，推进‘两新’(新业态和新就业)群体党建工作。”任继鸿告诉记者，霍山县还将进一步推行“红领认证”制度，加强对党建工作指导员和非公党组织书记的教育管理，提升履职能力，实现抓党建和促发展“双过硬”。

“党建工作并不是高高在上的‘空中楼阁’，而是为企业解决问题、优化营商环境的重要支撑。近年来，县里推深做实‘问题帮办’工作机制，构建了‘问题收集、问题交办、问题解决、问题反馈’的工作闭环，切实为非公企业解决实际问题。”任继鸿说。

今年上半年，霍山县为企业协调解决各类问题140余件。2022年度，霍山县在全省104个县区营商环境排名中位居第四，营商环境连续4年全市第一。



▲ 在安徽世林照明股份有限公司，党员先锋岗职工刘益金(中)与同事们交流经验。

本报通讯员 潘先波 摄



更多内容
扫描阅读

白姜“过江”品质优

■本报记者 刘洋

9月17日，正值铜陵白姜上市时节，在枞阳县义津镇胜利村的姜田里，铜陵市委政研室的干部职工们利用周末时间忙着拔姜、修剪、装袋，不少人“收获满满”之后，还不忘在“朋友圈”里推介胜利村种植的白姜。

“今年白姜收成不错，眼下正需要拓宽销路，所以我们利用周末时间组织开展了这次消费帮扶活动。”胜利村驻村工作队队长刘幸福介绍。

铜陵白姜系铜陵“八宝”之一，生于江南，核心产区在铜陵市义安区天门镇和郊区大通镇。近年来白姜从江南“过”江北，也成为了枞阳县部分村的特色产业，胜利村就是其中之一。

“通过市委政研室牵线搭桥，我们实地考察了铜陵白姜的种植和效益，进行了土壤检测，最终决定引入白姜原种，发展白姜特色产业。”胜

利村党委书记汪金应告诉记者，去年村里试种了2亩白姜，虽受干旱影响，仍为村集体经济增收2万余元。今年种植面积扩大到了6亩，预计能收获白姜5000公斤以上。

白姜种植是个技术活，要挖低沟、踩高垄、搭棚遮阴，成长期的田间管理同样重要。“我们积极促成村里与专业从事白姜生产加工的安徽炎良食品有限公司合作，由他们免费为村里提供种植技术指导。”刘幸福说。

在胜利村的姜田里，除去前来开展消费帮扶活动的干部职工，还有正在拔姜的村民。伴着村民们利索的动作，白姜破土而出的那一刻，一股浓郁的姜香味扑鼻而来。汪金应告诉记者，今年白姜预计能为村集体经济增收10万元，同时带动村民务工增收3万元。

“我们还鼓励村民在学好技术的基础上，自己开展试种，努力把特色产业做大，助力乡村产业振兴和村民增收。”汪金应表示。

品茶畅聊解难题

■本报记者 武长鹏 任雷

9月21日，在位于亳州市毫芜现代产业园区的芊荷药业有限公司包装车间，工人正在将盒装茯苓粉装箱入库，待产品检测合格后，该批次产品将发往湖南市场。

“多亏了园区协调银行提供的700万元园区贷，帮助企业解决临时资金缺口。”芊荷药业公司生产部负责人蒋晓光告诉记者，企业去年实现产值约3亿元，今年至8月底，已完成产值3.2亿元。

芊荷药业是亳州本土企业，2020年在毫芜园区建成投产，主要从事中药饮片、花草茶产品的生产经营。今年以来，受中药材价格波动影响，出现资金缺口，企业经营遇到困难。

企业负责人将该问题反映到毫芜园区第十次“畅聊下午茶”活动中。不久，毫芜园区党工委将现场会议开到了芊荷药业，针对性研究企业的实际困难，协调银行贷款并支持

毫芜投资公司以基金参与、股权投资等方式帮助企业脱困。

“在园区协调下，我们与毫芜长三角信息智能创新研究院合作，规划了10条智能化设备生产线；与怡亚通合作，拟成立新项目公司，围绕新产品开发，共同打造新的品牌体系。”蒋晓光说，企业目前生产经营稳步向好，正全力冲刺5亿元年度产值目标。

“为企业服务是园区的应尽义务，把会议地点搬到企业，通过深入企业面对面诉求，促进问题高效解决，为企业发展提供精准服务。”毫芜园区党委书记、管委会主任汤德余表示。

近年来，毫芜园区持续优化营商环境，常态化开展“畅聊下午茶”“会议进企业”等活动，聚焦企业发展形势、前景和关键核心技术，就生产、经营、融资、研发等工作进行探讨，推动企业健康发展。今年3月至今，该园区“畅聊下午茶”活动已开展11次，解决各类问题100余件。

优化服务壮产业

■本报记者 安耀武

本报通讯员 王建

近日，位于临泉县高塘镇刘庄村的“中姜临泉生姜交易市场”冷链仓储区内，叉车轰鸣，来回“吞吐”着冷库的货物。

“临泉的生姜种植传统悠久，‘小黄姜’口感辛辣、肉质细嫩，上世纪80年代在高塘、范集等周边乡镇就形成了生姜交易市场。在这里投资生姜冷储生意，有得天独厚的条件。”安徽省中姜农业科技有限公司总经理刘红说。

近几年，农产品保鲜仓储冷链物流成为新型产业，通过就地保鲜和全程冷链物流，不仅解决了农产品保鲜期短、损耗大、品质下降等问题，还实现了错峰上市。临泉县因势利导，配足配齐水、电、路配套设施，吸引了一大批像刘红一样返乡创业的能人。

2022年春，刘红的企业正式入驻高塘小黄姜交易市场，厂房、冷库等一应俱全。“两台400千伏安的箱式变压器还没到位，企业用电会受影响。”刘红说，他通过供电服务窗口申报企业用电，没几天，供电公司服务人员就来到厂区，进行现场的勘查、设计，很快拿出了配置方案。

在生姜交易市场项目建设之初，临泉县供电部门就把担负对企业供电的高塘变10kV郭寨06线纳入农网升级改造项目，并在把该线路和老集变10kV南牛07线T接点安装1台配置联络开关，如果线路出现故障，可以通过智能联络开关实现“手拉手”供电。用上了“双保险”，企业发展吃上“定心丸”。

刘红说，今年夏天高温天气电压稳定，制冷压缩机工作正常，从没停过电，回乡搞农产品冷储，俺有信心！”

多元共治解纠纷

■本报记者 陈成

本报通讯员 苏泉

“要不是村干部忙前忙后地帮着协调沟通，我心里的这块‘疙瘩’现在还在呢！”近日，宿松县北浴乡迎宾村村民洪某青对记者说。

洪某青所说的“疙瘩”，是由一棵树引起的。原来，几年前村民彭某安种植在自己山上的一棵泡桐树，因一次山体滑坡“滑”到了洪某青的地里并一直生长。今年3月，彭某安将这棵树卖掉了。

纠纷就此开始。“树这些年来一直长在我家地里，吸收的是我家地的养分，还妨碍了我种植其他农作物，树卖掉的钱应该有我一份。”洪某青说。彭某安则认为，泡桐树是自己所有，不同意对方要求。

今年6月，北浴乡网格员在日常走访中了解到这一情况，立即向信访办报备。“为避免矛盾激化，我

们进行了多次调解，并邀请‘乡贤’、志愿者、民警等参与其中。”北浴乡信访办主任黄广法说，“最终双方各退一步，彭某安愿意分出部分卖树款，矛盾顺利化解。”

近年来，北浴乡积极探索多元共治的基层社会治理方式，努力将信访矛盾化解在萌芽状态。该乡将辖区6个行政村划分为38个网格，按照“一格一员”的原则配齐网格员，结合2个微信警民议事厅、创新“网格+警格”双网共治，通过网格员日常走访、舆情收集，让矛盾纠纷不出“网格”。

北浴乡还利用休闲长廊、法治广场、观景亭等打造6个“合事点”，健全“干部问事、群众说事、集中议事、及时办事、定期评事”机制，动员30名“乡贤”志愿者参与矛盾纠纷调处。今年以来，“合事点”开展评事议事活动35场，均实现顺利调解。